
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. िायु‍में‍रखे‍दो‍धनािेशों‍के‍मध्य‍परािैद्युत‍पदार्थ‍रख‍देने‍पर‍इनके‍बीच‍प्रवतकर्थण‍बल‍का‍मान-

(अ) शून्‍य‍हो‍जाएगा‍‍‍‍‍‍‍‍ (ब) घट‍जाएगा‍‍‍‍‍‍‍

(स) वही‍रहेगा‍‍‍‍‍‍‍ (द) बढ़‍जाएगा‍

2. यदद‍वकसी‍पृष्ठ‍पर‍ह,ै

i. उस‍पृष्ठ‍पर‍तर्ा‍उसके‍भीतर‍विद्युत‍के्षत्र‍शून्य‍है।

ii. उस‍पृष्ठ‍के‍भीतर‍आिश्यक‍रूप‍से‍विदु्यत‍के्षत्र‍एकसमान‍है।

iii. उस‍पृष्ठ‍में‍प्रिेश‍करने‍िाली‍फ्लक्‍स‍रेखाओं‍की‍संख्या‍उससे‍वनकलने‍िाली‍फ्लक्‍स‍रेखाओं‍की‍संख्या‍के‍

बराबर‍होनी‍चावहए।

iv. सारा‍आिेश‍आिश्यक‍रूप‍से‍उस‍पृष्ठ‍के‍बाहर‍होना‍चावहए।

(अ) (iii) तथा‍(iv) (ब) (ii) तथा‍(iii)

(स) (i) तथा‍(ii) (द) (iv) तथा‍(i)

3. वकसी‍भौवतक‍राशश‍के‍मात्रक‍िोल्ट/मीटर‍तर्ा‍न्यूटन‍कूलॉम‍दोनों‍ही‍है।‍भौवतक‍राशश‍है-

(अ) वैदु्यत्‍फ्लक्‍स‍‍‍‍‍‍‍‍ (ब) वैदु्यत‍क्षेत्र‍की‍तीव्रता

(स) इनमें‍से‍कोई‍नहीं (द) ववभवान्तर

4.  भुजा‍के‍िर्थ‍ABCD के‍प्रत्येक‍कोनों‍A ि‍C पर‍आिेश‍q1 तर्ा‍प्रत्येक‍कोनों‍B ि‍D पर‍आिेश –q2 स्थित‍है।‍A पर‍

स्थित‍आिेश‍साम्याििा‍में‍है‍तब‍अनुपात‍
𝐪𝟏
𝐪𝟐
होर्ा-

(अ) 2 2 (ब)
1

2

(स) 1 (द) 2

5. िैद्युत‍विध्रुि‍के‍कारण, केन्र‍से‍r दूरी‍पर‍अक्ष‍में‍स्थित‍वबन्ु‍पर‍िैदु्यत‍के्षत्र‍की तीव्रता‍एिं‍विभि‍क्रमशः‍E तर्ा‍V हैं।‍
E तर्ा‍V में सम्बन्ध‍होर्ा-

(अ) E = 
2V

r
(ब) E = 

V

2r

(स) E = 2rV (द) E = 
V

r

6. वनिाथत‍की‍िैद्युतशीलता‍का‍मात्रक‍ह-ै

(अ) न्यूटन‍मीटर2 / कूलॉम2 (ब) कूलॉम2 /न्यूटन‍मीटर2

(स) न्यूटन/कूलॉम (द) न्यूटन-वोल्ट/मीटर2

1


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7. r मीटर‍वत्रज्या‍िाले‍खोखले‍र्ोले‍के‍केन्र‍पर‍q कूलॉम‍का‍आिेश‍रखा‍है।‍यदद‍र्ोले‍की‍वत्रज्या‍दोर्ुनी‍कर‍दी‍जाए‍
तर्ा‍आिेश‍आधा कर‍ददया‍जाए‍तो‍र्ोले‍के‍पृष्ठ‍पर‍कुल‍िैदु्यत‍फ्लक्‍स‍होर्ा- 
(अ) 2q/0 (ब) q/20

(स) q/0 (द) 4q/0

8. िैदु्यत‍के्षत्र‍ में‍ आघूणथ‍िाले‍विध्रुि‍पर‍लर्ने‍िाला‍बल‍आघूणथ‍है–
(अ) (ब) शून्‍य‍‍‍‍‍
(स) (द)

9. िैदु्यत‍फ्लक्स‍का‍मात्रक‍है-  

(अ) न्यूटन/कूलॉम‍‍‍ (ब) वोल्ट-मीटर

(स) वोल्ट/मीटर‍‍‍ (द) न्‍यूटन−मीटर
कूलॉम

10. एकांक‍धनािेश‍िैदु्यत‍के्षत्र‍के‍प्रत्येक‍वबन् ‍पर‍समान‍बल‍का‍अनुभि‍करता‍है।‍िैदु्यत‍के्षत्र‍होर्ा-  

(अ) एकसमान‍‍‍‍ (ब) पररवती‍‍‍‍‍

(स) कुछ‍कह‍नहीं‍सकते‍‍‍‍‍ (द) एकसमान‍नहीं‍‍‍

ररक्‍त‍स्‍र्ान‍

11. एक‍इलेक्‍रॉन‍पर‍द्रव्‍यमान‍का‍मान‍____________________होता‍है।‍

12. धनात्‍मक‍आवेश‍से‍ववदु्यत‍बल‍रेखाऍं‍_______________जाती‍हैं।‍

सत्‍य/असत्‍य‍

13. आवेश‍क्‍वाांटीकृत‍राशश‍है।‍‍‍‍‍‍

14. ऋणात्‍मक‍आवेशशत‍वस्‍तु‍का‍द्रव्‍यमान‍घटता‍है।‍‍‍

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. आवेशों‍के‍मध्य‍लगने‍वाले‍वैदु्यत‍बल‍की‍सहायता‍से‍वैदु्यतशीलता‍() का‍ववमीय‍समीकरण‍वनकाशलए। 

16. एक‍-कण‍15 × 104 न्यूटन‍कूलॉम‍के‍वैदु्यत‍क्षेत्र‍में‍स्थित‍है।‍उस‍पर‍लगने‍वाले‍बल‍की‍गणना‍कीजजए।‍

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. सांलग्न‍शित्र‍में‍वैदु्यत‍क्षेत्र‍ से‍प्रदर्शित‍है।‍घन‍से‍बद्ध‍वैदु्यत‍फ्लक्स‍तथा‍उसके‍भीतर‍आवेश‍का‍मान‍ज्ञात‍कीजजए।

2

E p

E = 2x i
Y

X

Z
a

a



18. तीन‍आवेशों‍q1, q2, q3 पर‍वविार‍कीजजए‍जजनमें‍प्रत्येक‍q के‍बराबर‍है‍तथा‍।‍भुजा‍वाले‍समबाहु‍वत्रभुज‍के‍शीर्षों‍पर‍स्थित‍

है।‍वत्रभुज के‍के‍कें द्रक‍पर‍शित्र‍में‍दशााए‍अनुसार‍स्थित‍आवेश‍Q (जो‍q का‍सजातीय) पर‍वकतना पररणामी‍बल‍लग‍रहा‍है?

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. िैवतक‍वैदु्यत‍में‍गॉस‍के‍वनयम‍का‍उल्लेख‍कीजजए‍तथा‍इसकी‍सहायता‍से‍कूलॉम‍के‍वनयम‍का‍वनगमन‍कीजजए।‍‍

20. वैदु्यत‍फ्लक्स‍को‍पररभावर्षत‍कीजजए।‍शसद्ध‍कीजजए‍वकसी‍बन्द‍पृष्ठ‍से‍वनगात‍सम्पूणा‍वैदु्यत‍फ्लकस‍() सतह‍द्वारा‍आबद्ध‍

सम्पूणा‍(q) का‍ गुणा‍होता‍है। 

वैदु्यत‍क्षेत्र‍ वोल्ट/मीटर‍में‍स्थित‍के्षत्रफल‍ मीटर‍2 से‍गुजरने‍वाले‍सम्पूणा‍वैदु्यत‍फ्लक्‍स‍का‍

मान‍ज्ञात‍कीजजए।‍‍

HOTS

21. कोई‍इलेक्रॉन‍2.0 × 104 NC–1 पररमाण‍के‍एकसमान‍ववदु्यत‍क्षेत्र‍में‍1.5 cm दूरी‍तक‍वगरता‍है।‍क्षते्र‍का‍पररमाण‍समान‍

रखते‍हुए‍इसकी‍ददशा‍उत्रममत‍कर‍दी‍जाती‍है‍तथा‍अब‍कोई‍प्रोटॉन‍इस‍क्षेत्र‍में‍उतनी‍ही‍दूरी‍तक‍वगरता‍है‍[शित्र‍(b)]। 

दोनों‍प्रकरणों‍में‍वगरने‍में‍लगे‍समय‍की‍गणना‍कीजजए।‍इस‍पररस्थिवत‍की‍'गुरुत्व‍के‍अधीन‍मुक्त पतन' से‍तुलना‍कीजजए।

3

0

1

ˆˆ ˆE = 14 i + 3j – 5k ˆA = 4j
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1. (ब) घट‍जाएगा‍‍‍‍‍‍

2. (अ) 

गाउसीयन‍पृष्ठ‍में‍फ्लक्‍स‍शून्य‍है‍इसशलए‍या तो‍बन्द‍पृष्ठ‍

के‍भीतर‍आवेश‍शून्य‍है‍या‍आवेश‍बाहर‍है‍यदद‍आवेश‍

बाहर‍होगा‍तो‍पृष्ठ‍में‍प्रवेश‍करने‍वाली‍फ्लक्‍स रेखाओं‍

की‍सांख्या‍उससे‍वनकलने‍वाली‍रेखाओं‍के‍बराबर‍होगी।‍

अतः‍नेट‍फ्लक्‍स (वैदु्यत‍क्षेत्र‍रेखाएां) शून्य‍है‍ववकल्प‍(iii) 

व‍(iv) के‍सत्य‍होने‍को‍शसद्ध‍करते‍हैं। 

3. (ब) वैदु्यत‍क्षेत्र‍की‍तीव्रता‍‍‍‍‍

4. (अ) 2 2

5. (अ) E = 2V
r

6. (ब) कूलॉम2 /न्यूटन‍मीटर2

7. (ब) q/20

8. (अ) 

9. (ब) वोल्‍ट-मीटर‍

10. (अ) एकसमान‍

11. 9.1 × 10–31 kg

12. बाहर‍की‍ओर‍‍‍‍‍‍

13. सत्‍य‍

14. असत्‍य‍

15. आवेशों‍के‍मध्‍य‍वैदु्यत‍बल

 

16. ददया‍है, 

-कण‍पर‍आवेश‍q0 = 2e = 2 × 1.6 × 10−19 कूलॉम‍‍

वैदु्यत‍क्षेत्र‍E = 1.5 × 104 न्यूटन/कूलॉम‍

वैदु्यत‍बल‍F = ? 

सूत्र‍से, 

या‍F = q0E = 2 × 1.6 × 10–19 × 1.5 × 104

= 4.8 × 10–15 न्यूटन

17. वैदु्यत‍फ्लक्‍स‍केवल‍X-अक्ष‍के‍लम्‍बवत्‍तथा दाऍं‍पृष्‍ठ‍

से‍पररबद्ध‍होगा।‍

 ϕleft = EAcos180° = 2x . a2 (– 1) = 2 × 0 × 

a2(–1) = 0 (∵ x = 0)

 ϕright = EAcos0° = 2x . a2 (1) = 2 × a × a2 = 

2a3 (∵  x = a)

 कुल‍फ्लक्‍स‍ϕtotal = 0 + 2a3 = 2a3 वोल्‍ट‍मीटर।‍

 सूत्र‍ से, आवेश‍q = ϕε0 = 2a3ε0 कूलॉम‍

18. भुजा‍के‍समबाहु‍वत्रभुज‍ABC में‍यदद‍हम‍भुजा BC पर‍

AD लांब‍खींिें‍तो‍AD = AC cos 30° =            तथा

A से‍केन्‍द्रक‍की‍दूरी‍AD =        AD =            

समममवत‍से‍AO = BO = CO 

 इस‍प्रकार

A पर‍स्थित‍आवेश‍q के‍कारण‍Q पर‍बल, 

AO के‍अनुददश‍

B पर‍स्थित‍q आवेश‍के‍कारण‍Q पर‍बल, 

BO के‍अनुददश‍

उत्तरमाला‍

0


1 2
2

1 q q=
4 F r

0

F


1 2
2

q q1=
4 r

 
 

0
      

2

–2 2

AT
=

MLT × L

E
0

F=
q

0




q=

2

 
  
 

3

2

3

 
 
 

1

3

 
 
 

2l
1

0

3F =
4

Qq

2l
2

0

3F =
4

Qq
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C पर‍स्थित‍आवेश‍q के‍कारण‍Q पर‍बल, 

CO के‍अनुददश‍

बलों‍F2 तथा‍F3 का‍पररणामी‍समाांतर‍ितुभुाज वनयम‍

द्वारा‍ OA के‍अनुददश‍है।‍

इसीशलए, Q पर‍कुल‍बल              = 0 

यहॉं‍ , OA के‍अनुददश‍एकाांक‍सददश‍है।‍

 समममवत‍द्वारा‍भी‍यह‍स्‍पष्‍ट‍है‍वक‍उन‍तीनों बलों‍का‍

योग‍शून्‍य‍होगा।

मान‍लीजजए‍पररणामी‍बल‍शून्‍येतर‍था‍परांतु‍वकसी‍ददशा‍

में‍था।‍वविार‍कीजजए‍वक‍क्‍या‍हुआ‍होता‍यदद इस‍

वनकाय‍को‍O के‍वगदा‍(पररत:) 60° पर‍घूणान‍कराया‍

जाता।‍

19. र्ॉस‍का‍वनयम‍– इस‍वनयम‍के‍अनुसार‍वकसी‍बन्‍द

पृष्‍ठ‍A से‍गुजरने‍वाला‍वैदु्यत‍फ्लक्‍स‍ϕE, उस‍पृष्‍ठ‍

द्वारा‍पररबद्ध‍(मघरे‍हुए) कुल‍आवेश‍q का‍1/0 गुना‍

होता‍है।‍

वैदु्यत‍फ्लक्‍स

र्ॉस‍के‍वनयम‍से‍कूलॉम‍के‍वनयम‍की‍प्राप्तत- एक‍

वबन्‍ु ‍आवेश‍q को‍केन्‍द्र‍मानकर‍उसके‍िारों ओर‍r 

वत्रज्‍या‍का‍गोलीय‍गॉसीय‍पृष्‍ठ‍लेते‍हैं।‍गॉसीय‍पृष्‍ठ‍पर‍

एक‍सूक्ष्‍म‍क्षेत्रफल‍अवयव‍dA लेते‍हैं, जजस पर‍वैदु्यत‍

क्षेत्र‍ व‍क्षेत्रफल‍सददश‍ दोनों‍की‍ददशा‍समान, 

वत्रज्‍यत: बाहर‍की‍ओर‍है।‍

अत: क्षेत्रफल‍अवयव‍से‍होकर‍गुजरने‍वाले‍वैदु्यत‍फ्लक्‍स‍

dϕE =          = EdAcos° = EdA 

 ∴ सम्‍पूणा‍गॉसीय‍पृष्‍ठ‍से‍गुजरने‍वाला‍वैदु्यत‍फ्लक्‍स‍

 = E . 4r2 …..(1) 

 परन्‍तु‍गॉस‍के‍वनयम‍से, 

समीकरण‍(1) व‍(2) स,े 

 

 या‍

यह‍वबन्‍ु ‍आवेश‍q से‍r दूरी‍पर‍वैदु्यत‍क्षेत्र‍की‍तीव्रता‍के‍

शलए‍सूत्र‍है।‍यदद‍q आवेश‍से‍r दूरी‍पर‍परीक्षण आवेश‍

q0 स्थित‍हो‍तब‍उस‍पर‍कायारत‍बल, 

 या‍

यही‍कूलॉम‍का‍वनयम‍है।‍

20. िैदु्यत‍फ्लक्स‍- वकसी‍वैदु्यत‍क्षेत्र‍में‍स्थित‍वकसी‍

काल्पवनक‍गुण्ठ‍से‍पुष्ठ‍के‍अभभलम्बवत्‍होकर‍गुजरने‍

वाली‍कुल‍वैदु्यत‍बल-रेखाओं‍की‍सांख्या‍को‍ही‍वैदु्यत‍

फ्लक्स‍कहते‍हैं।‍इसे‍ से‍प्रदर्शित‍करते‍हैं।

 र्ॉस‍की‍प्रमेय– इस‍प्रमेय‍के‍अनुसार, "वकसी‍बन्द‍पृष्ठ‍

A से‍गुजरने‍वाला‍वैदु्यत‍फ्लक्स‍ , उस‍पृष्ठ द्वारा‍

पररबद्ध‍(मघरे‍हुए) कुल‍आवेश‍q का‍ गुना‍होता‍है।"

 अतः‍वैद्युत‍फ्लक्स

 परन्तु‍बन्द‍पृष्ठ‍A से‍बद्ध‍कुल‍वैदु्यत‍फ्लक्स
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अतः‍

 

 जहााँ‍   वनवाात्‍अथवा‍वायु‍की‍वैदु्यतशीलता‍है।

 उपपत्तत्त- माना‍कोई‍वबन्ु‍आवेश‍+q, वकसी‍बन्द‍पृष्ठ‍A 

के‍भीतर‍वकसी‍वबन्ु‍पर‍स्थित‍है।‍माना‍पृष्ठ A पर‍कोई‍

वबन्ु‍P है‍जजसकी‍वबन्ु‍O मे‍दूरी‍r है।‍माना‍पृष्ठ‍A पर‍

वबन्ु‍P के‍िारों‍और‍एक‍अल्पाांश‍क्षेत्रफल dA है‍

जजसके‍सांगत‍क्षेत्रफल‍वेक्टर‍ है‍जजसकी‍ददशा‍वबन्ु‍

P पर‍अल्पाांश‍के्षत्रफल‍dA के‍बाहर‍की‍ओर‍खींिे‍गए‍

अभभलम्ब‍के‍अनुददश‍है‍(शित्र)।

 माना‍वबन्ु‍O पर‍रखे‍वबन्ु‍आवेश‍+q के‍कारण‍वबन्ु‍P 

पर‍वैदु्यत‍क्षेत्र‍की‍तीव्रता

 यदद‍वैदु्यत‍वेक्टर‍में‍तथा‍क्षेत्रफल‍वेक्टर के‍बीि‍

कोण‍है‍तो‍अल्पाांश‍क्षेत्रफल‍dA से‍गुजरने‍वाला‍बाहर‍

की‍ओर‍ददष्ट‍वैद्युत‍फ्लक्स

 समीकरण‍(1) से‍E का‍मान‍रखने‍पर,

 परांतु‍

जहााँ‍dw अल्पाांश‍के्षत्रफल‍dA द्वारा‍वबन्ु O पर

अन्तररत‍घन‍कोण‍है।‍तब‍समीकरण‍(2) स,े

 अतः‍वबन्ु‍आवेश‍q के‍कारण‍सम्पूणा‍पृष्ठ‍A से‍बाहर‍की‍

ओर‍वनकलने‍वाला‍वैदु्यत‍फुक्स

परन्तु‍ , सम्पूणा‍बन्द‍पृष्ठ‍क्षेत्रफल‍A द्वारा‍वबन्ु‍O

पर‍अन्तररत‍कुल‍घन‍कोण‍है, अथाात्

यही‍कूलॉम‍का‍वनयम‍है।‍

 अतः‍ यही‍गॉस‍की‍प्रमेय‍है।‍

 प्रश्नानुसार-

 ददया‍है, 

               न्यूटन‍मीटर2 / कूलॉम2।‍

21. शित्र‍में‍क्षेत्र‍उपररमुखी‍है, अतः‍ऋणावेशशत‍इलेक्रॉन‍eE 

पररमाण‍का‍अधोमुखी‍बल‍अनुभव‍करता‍है, यहााँ‍E 

ववदु्यत‍क्षेत्र‍का‍पररमाण‍है।‍

 अतः‍इलेक्रॉन‍का त्वरण‍ae = eE/me

 यहााँ‍me इलेक्रॉन‍का‍द्रव्यमान‍है।

 ववरामाविा‍से‍आरांभ‍करके, इलेक्रॉन‍के‍मुक्त‍रूप‍से‍h 

दूरी‍तक‍वगरने‍में‍लगा‍समय

 शित्र‍में‍क्षेत्र‍अधोमुखी‍है, अतः‍धनावेशशत प्रोटॉन‍eE 

पररमाण‍का‍अधोमुखी‍बल‍अनुभव‍करता‍है।‍अतः‍प्रोटॉन‍

का‍त्वरण‍ap = eE/mp

 यहााँ‍mp प्रोटॉन‍का‍द्रव्यमान‍है; mp = 1.67 × 10–27kg  

अांतः‍प्रोटॉन‍द्वारा‍वगरने‍में‍शलया गया‍समय

इस‍प्रकार, समान‍दूरी‍वगरने‍में‍भारी‍कण‍(प्रोटॉन) अमधक‍

समय‍लेता‍है।‍'गुरुत्व‍के‍अधीन‍मुक्त‍पतन' और‍इस‍

पतन‍में‍यही‍मूल‍ववर्षमता‍है‍क्योंवक‍गुरुत्व‍के‍अधीन‍पतन‍

में‍समय‍वस्तु‍के‍द्रव्यमान‍पर‍वनभार‍नहीं‍करता।
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ध्यान‍दीजजए‍यहााँ‍हमने‍पतन‍का‍समय‍पररकशलत करते‍

समय‍गुरुत्वीय‍त्वरण‍की‍उपेक्षा‍की‍है।‍यह‍देखने‍के‍

शलए‍वक‍क्या‍यह‍न्यायसांगत‍है, आइए‍ददए‍गए‍ववदु्यत‍

क्षेत्र‍में‍प्रोटॉन‍का‍त्वरण‍पररकशलत‍करते‍हैं:

यह‍गुरुत्‍वीय‍त्‍वरण‍(9.8 ms–2) की‍तुलना‍में‍अत्यांत‍

ववशाल‍है।‍इलेक्रॉन‍का‍त्वरण‍तो‍इस‍त्वरण‍से‍भी‍

अमधक‍है।‍है।‍इस‍प्रकार, इस‍उदाहरण‍में‍यह‍त्वरण‍

गुरुत्वीय‍त्वरण‍की‍गुरुत्वीय‍त्वरण‍के‍प्रभाव‍की‍उपेक्षा‍

की‍जा‍सकती‍है।

p
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